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Kundenmagazin

Drahtlos viel bewegen.

Leistungsstarke Funktechnik  
für maritime Anwendungen

technos B 
Leistungsstarke Funktechnik mit  
hochbrillantem Farbdisplay und  
erstklassigem Ausstattungspaket.

radiomatic® photon 
Das dritte Auge für den Bediener –  
jetzt auch mit Orlaco-Kameras.

Einsatzbericht
HBC-Funktechnik auf Deutschlands 
höchster Baustelle.



2  | Editorial

Sehr geehrte Kunden,
HBC feiert Geburtstag: Vor 70 Jahren wurde  
unser Unternehmen in Crailsheim ins Handels-
register eingetragen. Und im Rückblick auf  
diese sieben Jahrzehnte dürfen wir mit einigem 
Stolz von einer Erfolgsgeschichte sprechen.  
Gestartet als Zwei-Mann-Betrieb in einer völlig 
zerbombten Stadt direkt nach dem Zweiten  
Weltkrieg, sind wir heute ein hochinnovatives, 
weltweit aktives Technologieunternehmen mit 
450 Mitarbeitern.

Den größten Anteil an dieser Erfolgsgeschichte 
haben Sie, unsere Kunden. Sie schenken uns Ihr 
Vertrauen und setzen bei Ihren Anwendungen  
auf unsere Produkte und Leistungen. Dafür  
möchte ich mich an dieser Stelle ganz herzlich 
bedanken.

Das Vertrauen unserer Kunden haben wir uns in 
70 Jahren HBC mit einem Grundsatz erarbeitet, 
der unser Unternehmen geprägt hat: Kontinuität! 
Bei allen Veränderungen in der Technologie, in 
den Kundenanforderungen und im Wettbewerb 
sind wir den Werten unserer Gründer immer treu 
geblieben. Wir sind ein Familienunternehmen 
mit fester Verwurzelung am Standort Crailsheim. 
Wir setzen auf eine langfristige Zusammenarbeit  
mit unseren Kunden, unseren Lieferanten und  
unseren Mitarbeitern. Wir vertrauen auf unser 
Können und unsere Qualität und produzieren vom  
einzelnen Bauteil bis zum fertigen System im  
eigenen Haus. Wir investieren konsequent in die 
Entwicklung von Produkten und Features, die  
unseren Kunden wirklich nützen. 

Im festen Vertrauen auf diese Werte und in  
der Kontinuität von sieben Jahrzehnten HBC 
freuen wir uns darauf, unsere Erfolgsgeschichte  
gemeinsam mit Ihnen weiterzuschreiben!

Herzlichst Ihr

Wolfgang Brendel
Geschäftsführender Gesellschafter
HBC-radiomatic GmbH

Beim Seilbahnbau in knapp 3.000 Metern Höhe sind  
Qualität und Robustheit gefragt.

HBC-Funktechnik auf  
Deutschlands höchster Baustelle

Mit 2.962 Metern ist der Gipfel der Zugspitze der höchste Punkt Deutschlands. 
Auch hier, im hochalpinen Terrain mit Windgeschwindigkeiten bis zu 280 km/h 
und eisiger Kälte bis ins Frühjahr, leistet die robuste HBC-Funktechnik nützliche 
Dienste. Mit Unterstützung von zwei Liebherr-Baukranen und den bewährten 
HBC-Funksteuerungen spectrum B wird seit 2015 die bestehende Zugspitz- 
Seilbahn durch eine neue, moderne Pendelbahn ersetzt. Sie wird die weltweit 
höchste Stahlstütze mit 127 Metern bekommen und pro Stunde bis zu 500 Besucher 
auf die Zugspitze befördern. Ein weiterer Rekord: Keine andere Seilbahn der Welt 
überwindet mit 3.207 Metern Abstand von der Stütze bis zur Bergstation eine 
größere Entfernung.



Drahtlos viel bewegen.

Neuheiten

radiomatic® photon 
Sicher arbeiten mit Kamera-Assistenz.

Den Kranhaken exakt über der Last positionieren, das Transport-
fahrzeug präzise durch enge Fahrwege steuern, die Bohrerspitze 
genau an der gewünschten Stelle ansetzen: Unsere Kamera- 
Assistenz radiomatic® photon ist eine wertvolle Hilfe für den Bediener in 
unübersichtlichen Arbeitssituationen, bei schwierigen Fahrmanövern 
und bei der Überwachung von Maschinen.

radiomatic® photon liefert in Echtzeit Videobilder auf das  
Farbdisplay der Funksteuerung. Der Bediener hat das Gerät und 
das Arbeitsumfeld damit auch in unübersichtlichen Situationen  
immer im Blick und kann z. B. tote Winkel einsehen.

radiomatic® photon verfügt über eine Schnittstelle zum Anschluss 
verschiedenster Orlaco-Kameras der FAMOS-Serien, die heute 
Industriestandard sind. Je nach Anwendung sind Kameras mit unter
schiedlichen Sichtfeldern ebenso verwendbar wie Infrarotkameras 
für den Einsatz bei schlechten Lichtverhältnissen oder Dunkelheit.

radiomatic® photon ist in Kombination mit den Sendern technos 2, 
technos B und spectrum E als Option verfügbar.

Mit verschiedensten 

Orlaco-Kameras kombinierbar!

radiomatic® photon 
Sendeeinheit

FAMOS IR LED
(Infrarot)

FAMOS 
(verschiedene Öffnungswinkel 

auf Anfrage)

Beispiele:
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70 Jahre  
„Drahtlos viel bewegen“. 
Eine Zeitreise in Bildern.
Die Geschichte von HBC beginnt 1945. Nach dem Ende des Zweiten Weltkriegs gründen 
die beiden Ingenieure Alfred Huber und Martin Brendel in Crailsheim ein „Radiotechnisches  
Laboratorium“. Hier führen sie zunächst Radioreparaturen und Elektroarbeiten aller Art durch.
 
Die echte Leidenschaft von Huber & Brendel gilt von Anfang an einem anderen Thema: Der Entwicklung von leistungsfähigen funktechnischen 
Geräten. Bereits 1946 arbeiten die beiden Funkpioniere an einem Rundfunkgerät, das ein Jahr später mit 100 Stück in die Serienfertigung 
geht. 1947 legen sie mit dem Eintrag des Unternehmens ins Handelsregister den offiziellen Grundstein für die erfolgreiche Entwicklung vom 
Zwei-Mann-Betrieb zum weltweiten Technologieführer mit sechs internationalen Niederlassungen und rund 450 Mitarbeitern weltweit.

Die wichtigsten Stationen und Meilensteine unserer Firmengeschichte stellen wir Ihnen in einer bebilderten Zeitreise vor. Begleiten Sie uns 
und erleben Sie 70 Jahre Funktechnik made by HBC.

Erster Firmensitz von HBC in Crailsheim im Jahr 1947. 1950: Mit dem Portafon 6 präsentiert HBC 1950 das erste zivil 
genutzte tragbare Sprechfunkgerät in Deutschland.

1963: Die erste funkgestützte Sturmwarnanlage am Bodensee.Ein Gruppenfoto des HBC-Teams im Jahr 1950. Rechts im Bild 
eine Portafon-Serie.



Drahtlos viel bewegen.

Im Jahr 1975 entwickelt HBC seine erste Funksteuerung für 
explosionsgefährdete Arbeitsbereiche in der Erdölindustrie.

1968 präsentiert HBC erstmals ein drahtloses Steuerungssystem. 
Es kommt an einem Portalkran in der Schwerindustrie zum Einsatz.

1978 folgt die erste HBC-Baukransteuerung.

Die erste HBC-Steuerung für Forstseilwinden feiert  
1972 Premiere.

Mit dem ersten spectrum-Sender startet HBC 1986 eine  
Bestseller-Serie, die bis heute Maßstäbe in punkto Qualität und 
Langlebigkeit setzt.

1987 präsentiert HBC erstmals einen Handsender für die  
Steuerung von Industriekranen per Taster. 

Ein Blick in die mechanische Fertigung bei HBC im Jahr 1965.



Mit der Präsentation des ersten patrol-Senders startet HBC 
2000 seine Bestseller-Serie für Forstanwendungen.

Seit 2003 begeistert die linus-Serie Kran- und Maschinen
bediener mit ihrem preisgekrönten ergonomischen Design.  

Ein Gruppenbild der HBC-Belegschaft zum 50-jährigen  
Jubiläum 1997.

Im Jahr 2005 feiert der erste HBC-Handsender mit  
Datendisplay Premiere.

Seit 2007 punktet die technos-Serie mit ihrem ergonomischen  
Design in verschiedensten Einsatzbereichen.

Der erste Sender der micron-Serie im Jahr 1991. Bis heute 
zählen micron-Sender zu unseren gefragtesten Produkten.

1993 liefert HBC erstmals eine Funksteuerung mit  
Datendisplay aus.



Drahtlos viel bewegen.

Im Jahr 2010 präsentiert HBC mit spectrum D und micron 7 
erstmals Funksteuerungen mit Farbdisplay.

Die HBC-radiomatic Schweiz AG bezieht 2012 ihren neuen  
Firmensitz in Othmarsingen (Aargau).

2012 bis 2014 erweitert HBC seinen Produktionsstandort in 
Crailsheim.

Mit dem Firmensitz und der Komponenten-Fertigung in Crailsheim präsentiert sich HBC bestens für eine weitere erfolgreiche 
Entwicklung und für ein kontinuierliches Wachstum des Unternehmens gerüstet.

2007 eröffnet HBC seinen neuen Produktionsstandort in 
Crailsheim mit modernster Fertigungstechnologie.

Die HBC-Produktfamilie 2017: 22 Sendermodelle in  
zigtausend Kombinationsmöglichkeiten.

2009: Umzug der US-Niederlassung an den neuen Standort in 
Hebron / Greater Cincinnati (Kentucky / USA). 
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Alles Wichtige auf einen Blick: 

Neuheiten

technos B ist eine leistungsstarke, vielseitig einsetzbare Funksteuerung 
mit hochbrillantem 3,5"-Farbdisplay in elegantem, ergonomischem Design. 
Zahlreiche Features und Funktionen ermöglichen eine maßgeschneiderte 
Konfiguration für verschiedenste Anwendungsbereiche.

technos B

Frontplatten-Beleuchtung und Taschenlampe
Die nützlichen Funktionen sind immer inklusive und  
bei Bedarf bequem aktivierbar.

radiomatic® CPS (Continuous Power Supply)
Mit dieser Funktion kann der Bediener den Akku wechseln,  
ohne die Funksteuerung auszuschalten. Das ermöglicht 
unterbrechungsfreie Maschineneinsätze und spart Zeit.

radiomatic® photon
Per Videokamera an der Maschine oder im Arbeitsumfeld kann der 
Bediener unübersichtliche Bereiche und tote Winkel einsehen. 

Zustimmtaster mit Touch-Aktivierung
Zur Freischaltung von Fahrbefehlen muss der Bediener  
den Überrollbügel berühren.

•	Meisterschalter- oder Linearhebel-Ausführung.
•	Service ohne Standzeiten durch radiomatic® iLOG. 
•	�Automatisches Frequenzmanagement über  

Adaptive Frequency Hopping (2,4-GHz-Technologie�).
•	�HBC Safety Features radiomatic® shock-off / zero-g /  

inclination switch. 

•	�Optional: HBC-Benutzerkennung und Datenlogging über  
radiomatic® report sowie zahlreiche weitere HBC Smart Options.

•	�Optional: Richtungskontakte + 4 zusätzliche Befehle:  
PL d Kategorie 3 nach EN ISO 13849-1:2015.



Drahtlos viel bewegen.

radiomatic® iLOG zur schnellen 
Aktivierung eines Ersatzsenders.

Neu von HBC: Li-Ion-Wechselakku, 
optional mit Füllstandsanzeige.

Ausführung mit Linearhebeln.

Ihre Vorteile:
•	Freie Auswahl der angezeigten Daten, Grafiken und Designs.
•	 Intuitive Menüführung.
•	Übersichtliche Statuszeile mit Verbindungsqualität und Akkukapazität.
•	Automatische Überblendung bei Warnhinweisen und Fehlermeldungen.

Ein hochbrillantes 3,5"-Farbdisplay dient zur Anzeige von wichtigen Maschinen
daten, Fehlermeldungen und Warnhinweisen, zum Beispiel bei hohen Motor-
temperaturen oder zur Vorwarnung vor Überlasten, sowie von Live-Videobildern 
über radiomatic® photon.

Rückmeldung über Farbdisplay

Rückmeldung über 4 LEDs



10  | Neuheiten

Neue spectrum-Geräte der ATEX-Kategorie 3

Ob in der Petrochemie oder in der Schwerindustrie: HBC-Funksysteme 
sorgen seit über 40 Jahren für Sicherheit, Komfort und Wirtschaft-
lichkeit in explosionsgefährdeten Arbeitsbereichen. Mit den neuen 
spectrum-Sendern der ATEX-Kategorie 3 bieten wir unseren Kunden 
jetzt vielseitige und leistungsstarke Funksteuerungen für den Einsatz 
in den Ex-Zonen 2 und 22 (ATEX). 
 

spectrum 2 Ex3  spectrum B Ex3  spectrum 3 Ex3  

Alles Wichtige auf einen Blick: 
•	�3 Senderbauformen zur optimalen Anpassung  

an die Anforderungen des Kunden.
•	Meisterschalter- oder Linearhebel-Ausführung.
•	Service ohne Standzeiten durch radiomatic® iLOG. 
•	�Automatisches Frequenzmanagement über  

Adaptive Frequency Hopping (2,4-GHz-Technologie�).

•	�Version mit Splitscreen-Display für Rückmelde- und  
Statusdaten.

•	�Optional: HBC-Benutzerkennung und Datenlogging über  
radiomatic® report sowie zahlreiche weitere HBC Smart Options.

•	�Einsatz in Ex-Zone 2, Gasgruppe IIB, Temperaturklasse T4 (nach ATEX).
•	Neu: Einsatz in Ex-Zone 22, IIIC, T135 °C (nach ATEX).

Leistungsstarke Wechselakkus,  
10 h Standzeit bei Dauereinsatz.

Komfortable Trageweise für  
ermüdungsfreies Arbeiten.

Unverwüstliche Qualität für den 
täglichen, harten Industrieeinsatz.

Vielseitige Steuerungen für explosionsgefährdete Arbeitsbereiche.



Drahtlos viel bewegen.
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Mit einer neuen Generation von Antennen bieten wir Ihnen jetzt  
erweiterte Möglichkeiten beim Einsatz von HBC-Funksystemen in 
explosionsgeschützten Arbeitsbereichen. Alle drei Antennenvarianten 
und das zugehörige Antennenkopplungsmodul sind nach ATEX und 
IECEx für die Ex-Zonen 1, 2, 21 und 22 sowie erstmals auch für  
Untertage (M1) zugelassen. Darüber hinaus ist nun auch für 
Funksysteme mit 2,4-GHz-Technologie eine externe Antenne mit  
Ex-Zulassung verfügbar. 

Ein weiterer Vorteil ist das einfache Handling im After-Sales- 
Bereich: Bei jeder Bestellung eines Funksystems mit einem Sender 
in explosionsgeschützter Ausführung bauen wir in den zugehörigen 
Funkempfänger standardmäßig das Antennenkopplungsmodul 
ein. Bei einer späteren Nachrüstung Ihres Funksystems mit einer  
Ex-Antenne sparen Sie dadurch wertvolle Zeit, weil Sie lediglich die 
Antenne montieren müssen. Ein Umbau des Funksystems durch HBC 
ist nicht mehr erforderlich.

Die Montage der Antennen erfolgt abgesetzt an der Maschine oder 
in der Arbeitsumgebung, eine Edelstahl-Montagehalterung ist 
ohne Aufpreis im Lieferumfang enthalten. Zur Verbindung mit dem  
Funkempfänger sind Antennenleitungen in verschiedenen Längen  
optional erhältlich.

HBC-radiomatic präsentiert neue Antennen mit ATEX- und IECEx-Zulassung – 
Erstmals auch für Untertage und den 2,4-GHz-Frequenzbereich verfügbar.

Erweiterte Einsatzmöglichkeiten  
im Ex-Bereich

AA050026
420 – 470 MHz

M
aß

st
ab

 1
:1

0

AA050027
870 – 950 MHz

AA050028
2300 – 2500 MHz

Die Ex-Antennen und das Antennenkopplungsmodul sind optimal für folgende Szenarien geeignet:

 �Funkempfänger und Antenne werden im 
gleichen Ex-Bereich eingesetzt.

�Der Funkempfänger wird in Ex-Zone 2 / 22  
eingesetzt, die Antenne in Ex-Zone 1 / 21.

�Der Funkempfänger wird außerhalb des 
Ex-Bereichs eingesetzt, die Antenne in den 
Ex-Zonen 1 / 2 / 21 / 22. 

Zone 1 / 21Zone 2 / 22

Sicherer Bereich

Zone 1 / 21Zone 2 / 22

Sicherer Bereich

Zone 1 / 21Zone 2 / 22

Sicherer Bereich



HBC-radiomatic GmbH • Haller Straße 45 – 53 • 74564 Crailsheim • Deutschland
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Leistungsstarke Funktechnik  
für maritime Anwendungen

Unser bewährter Funkempfänger FSE 736 radiobus® ist ab sofort mit Zulassung 
nach DNV GL erhältlich. Die internationale Schiffsklassifikationsgesellschaft 
DNV GL (Det Norske Veritas - Germanischer Lloyd) ist die weltweit führende  
Beratungsgesellschaft bei Sicherheitsfragen und Risikomanagement im  
maritimen Bereich. Die Zulassung nach dem neuen Verfahren DNV GL ist  
deshalb mittel- und langfristig von zentraler Bedeutung. Sie ist weltweit  
anerkannt, zum Beispiel auch durch die US Coast Guard.

Bereits erhältlich mit einer Zulassung nach DNV GL war bisher der Funkempfänger 
FSE 737 radiobus® für DC-Spannungsversorgung. Der FSE 736 radiobus® 

ist nun der erste HBC-Funkempfänger mit AC-Spannungsversorgung, der diese 
Anforderungen erfüllt. In Kombination mit den bereits vorher zugelassenen  
Funksendern der spectrum-Serie bieten wir Ihnen damit ab sofort zahlreiche  
Einsatzmöglichkeiten bei stationären Anwendungen in maritimen Branchen. 
 

FSE 736 radiobus® ist als erster HBC-Funkempfänger mit 
AC-Spannungsversorgung nach DNV GL zugelassen. 

12  | DNV GL Zulassung


